



•妇幼保健•

小儿哮喘采用氧驱动雾化吸入和空气压缩泵雾化吸入治疗的对比

邹国锋

(会同县人民医院 湖南会同 418300)

摘要:目的:对比氧驱动雾化吸入和空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的效果。**方法:**选取102例小儿哮喘患儿作为研究对象,根据采用不同的雾化吸入方式进行分组;观察组占52.94%(54/102),采用氧驱动雾化吸入;对照组占47.06%(48/102),采用空气压缩泵雾化吸入;以第一秒用力呼气量(FEV1)、呼气峰值流速(PEF)、血氧饱和度(SaO2)作为观察指标,并对比两组的临床总有效率。**结果:**治疗后,观察组FEV1、PEF、SaO2均大于对照组,差异显著($P < 0.05$);观察组临床总有效率为96.30(52/54),大于对照组的12.50(42/48),差异显著($P < 0.05$)。**结论:**氧驱动雾化吸入治疗小儿哮喘的效果优于空气压缩泵雾化吸入治疗,前者在改善呼吸功能、提高SaO2方面具有显著优势。

关键词: 小儿哮喘; 氧驱动; 空气压缩泵; 雾化吸入

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-132-02

小儿哮喘是一种以反复发生咳嗽、喘鸣和呼吸功能障碍为主要特征的呼吸道炎症疾病,若未能及时控制病情,容易发生严重并发症[1]。鉴于小儿哮喘的病灶位于呼吸道,临床普遍采取雾化吸入治疗,原因在于雾化吸入可显著提高病灶的血药浓度,维持时间较长,提高用药安全性。但不同雾化吸入方式治疗小儿哮喘的效果差异明显,选择合理的雾化吸入方式,有利于提高小儿哮喘的疗效;而当前以氧驱动雾化吸入和空气压缩泵雾化吸入这两种的应用最为广泛。对此,本研究旨在对比氧驱动雾化吸入和空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的效果。

1 资料与方法

1.1 研究资料

选取我院2016年度收治的102例采取雾化吸入治疗的小儿哮喘患儿作为研究对象,根据采用不同的雾化吸入方式进行分组;观察组占52.94%(54/102),性别:男患占53.70%(29/54)、女患占46.30%(25/54);年龄:最小2岁,最大11岁,平均(6.4±2.1)岁;病程:最短15天、最长3年、平均(1.1±0.7)年;对照组占47.06%(48/102),性别:男患占54.17%(26/48)、女患占45.83%(22/48);年龄:最小3岁,最大12岁,平均(6.2±1.9)岁;病程:最短14天、最长4年、平均(1.2±0.8)年;两组一般资料具有可比性($P > 0.05$)。

1.2 研究方法

两组患儿均采取综合性对症,如止咳、祛痰、扩张支气管等,在此基础上,均采取雾化吸入治疗,其中观察组采用氧驱动雾化吸入,

表1: 两组治疗前后的FEV1、PEF、SaO2对比

组别	例数	FEV1(L)		PEF(%)		SaO2(%)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	48	1.34±0.17	1.41±0.19	61.2±1.36	71.8±1.45	90.9±5.64	92.3±5.95
观察组	54	1.35±0.15	1.72±0.21	59.8±1.41	80.8±1.63	91.1±5.43	96.8±4.71
t		0.524	8.025	0.425	9.125	0.625	8.542
P值		0.102	0.041	0.112	0.026	0.096	0.036

2.2 两组临床总有效率对比

12.50(42/48),差异显著($P < 0.05$);见表2。

观察组临床总有效率为96.30(52/54),大于对照组的

表2: 两组临床总有效率对比

组别	例数	显效率	有效率	无效率	临床总有效率
对照组	48	37.50(18/48)	50.00(24/48)	14.81(6/48)	12.50(42/48)
观察组	54	59.26(32/54)	37.04(20/54)	3.70(2/54)	96.30(52/54)
x ²					12.651
P值					0.041

3 讨论

(下转第135页)



•影像检验•

来,进而评估损伤程度,提高治疗方案的有效性。CT扫描仪扫描时,其上方可直达肺底部及两侧膈顶,而下方直达双肾下级,扫描耻骨位置[5],医疗技术水平提高后,诊断速度也明显缩短,二十秒就可检查一位病人[6],可避免耽误患者的治疗,多层螺旋CT诊断急腹症病人时,先实施平扫,后开始进行增强扫描,可防止漏诊情况出现,扫描所得图像全面且清晰度高,漏诊率几乎为零[7]。由于较快的扫描速度,可防止胃肠道蠕动产生伪影而影响诊断结果[8],其较高的密度分辨率可准确区分肠道和脏器,采取后期处理技术,能够采集到矢状面、曲面、冠状面等多角度图像[9-10],将腹部脏器的整个解剖结构全面显示出来,增强扫描有利于病变位置和性质的确定[11-12],进一步提高诊断准确性。

本次研究将60例急腹症患者为研究对象,分成两组后采取不同的检查技术,结果数据显示,开展多层螺旋CT技术的观察组诊断准确率高达96.67%,而采用超声检查技术的对照组的诊断准确率仅为66.67%,高出30.00%,*p*值小于0.05。

急腹症治疗的关键在于尽早确诊,本研究证实,在急腹症诊断中采用多层螺旋CT检查技术准确性高,且检查速度快,不会对机体造成进一步的损伤,具有较高的应用价值。

参考文献:

- [1]桑长平.多排螺旋CT重建技术在急腹症影像诊断中的意义分析[J].当代医学,2017,23(5):89-91.
[2]雷苑麟,卢俊英,黄海连等.螺旋CT诊断血管源性急腹症的临床

(上接第132页)

鉴于小儿哮喘的发生、发展与多种免疫细胞、细胞因子介导的呼吸道炎症密切相关,提高病灶的血药浓度,延长有效血药浓度的维持时间,对于控制病情、改善预后至关重要。众所周知,雾化吸入治疗作为小儿哮喘的最佳给药途径,借助雾化器将布地奈德气雾剂、吸入用复方异丙托溴铵溶液分散在水雾中,以吸气的方式,广泛分布在病灶,在提高疗效的基础上,可减少口服或静脉给药的不良反应。但不同的雾化吸入方式所产生的雾滴大小差异较为明显,直接影响病灶的血药浓度及有效血药浓度的维持时间,进而影响疗效。既往空气压缩泵雾化吸入广泛用于治疗小儿哮喘,原因在于该雾化吸入的操作较为简便,以气流推动药液进入小儿哮喘的病灶,有效解除气道痉挛、扩张支气,对于在短时间内缓解小儿哮喘的症状具有积极作用[3,4]。相对空气压缩泵雾化吸入而言,氧气驱动雾化吸入以高速氧气流为动力,在产生负压的同时,将药液撞击成小雾滴,雾滴直径显著小于空气压缩泵雾化吸入产生的,更易于进入毛细支气管,广泛分布在肺泡表面,迅速产生强大的药效,对于抗炎、解痉平喘均具有积极作用。由于小儿哮喘往往伴随着不同程度的呼吸功能障碍,在氧气驱动雾化吸入的同时,可吸氧,更好地改善患儿因缺氧而引发的症状。由本研

究可知,对比空气压缩泵雾化吸入,氧驱动雾化吸入的操作轻柔,吸入治疗期间患儿承受的痛苦较小,且氧驱动雾化器为一次性的,治疗成功较低,但氧驱动雾化吸入治疗期间应控制氧流量,密切观察患儿的表现,稳定患儿的情绪[5]。由本研究可知,观察组治疗后的FEV1、PEF、SaO₂、临床总有效率均大于对照组;这充分说明了氧驱动雾化吸入治疗小儿哮喘的效果优于空气压缩泵雾化吸入治疗,前者在改善呼吸功能、提高SaO₂方面具有显著优势。

参考文献:

- [1]王辉.小儿哮喘经氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗的效果对比[J].临床医学研究与实践,2017,20(4):93-94.
[2]赵振江,杨春丽.不同雾化吸入方式应用于小儿哮喘的疗效分析[J].中外医疗,2016,35(31):116-118.
[3]严建佳,钟秋兰,郑亚文.氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的效果[J].临床医学,2016,36(08):103-105.
[4]张翠平.氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘对比研究[J].中国实用医药,2016,11(11):203-204.
[5]刘永焕.氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的比较[J].中国医学工程,2014,22(02):35.